

讲忠诚顾大局 以创新谋发展

东阳法院特色亮点工作回眸

通讯员 虞天浩

今年以来,东阳法院深入开展“三个建设年”和“三服务”活动,落实司法规范化水平提升年活动暨执行不力问题专项治理工作要求,紧紧围绕市委中心任务,积极探索工作中的特色创新做法,推动各项工作取得新进展。

全面加强政治建设

“下面我谈谈对‘坚持党对政法工作的绝对领导’这句话的学习体会。”在今年的一次“法苑论谈”活动中,几位院领导、中层干部围绕特定主题作交流发言,加强了学习和思考。

这是东阳法院按照政治建院、示范引导、以人为本为工作理念,大力加强思想政治建设的一个缩影。

在年初制定的《东阳法院2020年工作要点》中,第一大内容就是加强政治建设,从开展“政治大学习”和“认识大讨论”活动、参加“理论大培训”和“思想大讲堂”活动及健全组织建设机制等三大方面对加强政治建设作出规划部署。

同时,东阳法院党组充分授权,将支部建立在庭室上,发挥支部协管干部功能,实行干警评先评优党支部前置审核、一票否决制,切实把牢干警的思想政治关,从而提升干警的政治意识、宗旨意识、大局意识和责任意识,不断扩大思想政治工作成果。

今年以来,法院各党支部还积极探索主题党日活动的形式。前不久,院机关第一党支部联合院团委,组织党员、团员干警代表,赴武义浙武红军与挺进师纪念馆及后陈村参观学习,期间还开展了“两个坚持”认识大讨论活动,有效提升了党员、团员干警的综合素养。



“通过创新活动形式抓政治建设,切实提高了全体干警的政治站位,引导干警讲大局、讲忠诚,从而更好地维护社会公平正义。”东阳法院党组书记、院长贺利平表示。

成立金融纠纷调解委员会

“东阳市金融纠纷调解委员会现在正式揭牌!”5月28日上午,“东阳市金融纠纷调解委员会”揭牌仪式在东阳法院举行。东阳各家银行负责人、东阳市金融纠纷调解委员会负责人和东阳法院相关领导参加了揭牌仪式。

此前,金融纠纷诉前化解工作就已初见成效。4月7日,东阳法院与人民银行东阳市支行联合出台了《关于建立东阳市金融纠纷诉前化解机制的意见》,拟在东阳法院驻点设立金融纠纷调解委员会。5月12日,东阳市金融纠纷调解委员会开始试运行。

“调委会共有5名调解员,退休返聘前都是银行业资深工作者。调委会主任由原工商银行东阳支行行长楼巧云担任,法院金融审判团队承担诉前化解的业务指导。”东阳法院分管领导李正荣介绍说。

在金融纠纷诉化解方面,调委会形成了一套规范做

法。各银行将金融债权追索的节点前置,由银行信贷员在借款人首次违约或还贷风险暴露时将案件引导至调委会,调委会收案后尽快组织双方调解。调解达成一致后,经当事人申请,法院在三个工作日内完成司法确认,赋予强制执行效力。

截至9月底,调委会共接收金融纠纷申请424件,已成功调解155起,共计金额2.08亿元,成效明显。

府院联动综合治理执行难

“感谢法官,感谢法院!房产证拿在手上就安心了。”今年8月,东阳市吕嘉国际大厦几名业主为东阳法院送来了锦旗。

因涉事楼盘的开发商牵涉多起案件,问题错综复杂,办证难一直困扰着上百名业主。这一难题的化解得益于今年5月召开的以研究、协调联动解决执行难问题为主题的府院联席会议。会议通过了《东阳市综合治理执行难府院联席会议制度》,规定由市政府、法院主要领导作为召集人,全市13家部门单位为常设成员,定期召开会议,研究执行难综合治理机制的工作思路、举措方法、难点问题,重点推进涉非法集资刑事案件财产处置、涉工业土地处置、涉房企企业群体性纠纷等“骨头案”。

在府院联动的大背景下,东阳法院将涉及该楼盘的所有案件作统一处理,并与不动产登记中心、自然资源与规划局、税务局等部门联合开展工作,组织多方会谈。经过不懈努力,这块“硬骨头”终于被啃下,业主们拿到了期盼已久的产权证。

同时,为了助力打好低效用地清理攻坚战,法院还联合相关部门制定了《工业企业不动产协同处置实施细则》,召开协调会8次,解决了历史税费问题、违章建筑问题等影响拍卖推进因素,加快处置进程。今年以来,共新挂牌工业用地24宗,成交18宗,成交总额达4.81亿元,清理出低效用地26.86万平方米。



读好书 助戒毒

近日,绍兴市九里强制隔离戒毒所开展以“倡导人文精神、助力五大教育”为主题读书活动,以“倡导学习理念、厚植人文素养、落实五大教育、坚定戒治信念”为重点组织戒毒人员读经典好书,进一步帮助、指导他们走准走实走好戒毒矫治之路。 通讯员 詹舜卿

专项治理 伤害类未结案件

通讯员 喻跃翔

本报讯 10月20日,针对5年来立案或者受案后至今未办结以及调解、和解处理的伤害类案件,台州市公安局黄岩分局法制大队民警对全局各一线单位开展抽查,重点检查受案立案、调查取证、伤情鉴定、案件处理是否依法规范,是否存在拖延办案、违规调解结案等各种情况。

伤害类案件是群众比较关注,也是信访投诉较多的案件。黄岩警方在开展执法规范化建设中,全力开展此类案件的整治,规范案件办理,堵塞执法管理漏洞,全面提升执法公信力。

聚焦服务 提升新居民归属感

通讯员 林婕

本报讯 “动动手指在手机平台上登记一下,竟然就中了个大奖!”近日,温岭市泽国镇的徐行丽来到市流动人口服务中心,领取了一个扫地机器人。为了持续推进平安温岭建设,关注新居民服务工作,促进流动人口融入温岭,市流动人口服务中心针对关注微信公众号“新居民服务”且贡献分达到200分以上的用户,举行了第一次线上抽奖活动。

徐行丽是一名房东,家里有几间房用于出租。几个月前,出租房屋专管员上门推广自主申报平台,一开始她不会弄,觉得很难。“当时专管员手把手地教我,很容易就上手了。现在有租客入住、离开了,我都会去登记,非常方便。”

除了像徐行丽这样的房东,流动人口、企业主等群体只要在自主申报平台上主动申报流动人口、居住出租房屋等相关信息,也都可以获得相应积分。获得相应积分者可以享受入学、职业培训、免费体检、申请保障房等福利,还可在线上“积分商城”兑换物品。

温岭是台州市流动人口最多的县(市),目前在册登记流动人口达62万。今年以来,市流动人口服务中心以提升流动人口自主申报率为目标,搭建流动人口信息自主申报平台,建立上报审核积分制,多维联动推进流动人口自主申报工作,目前已收到各类申报信息近11万条。

中心相关负责人表示,中心自主研发的“新居民自主申报平台”打通了微信公众号“新居民服务”和房管通系统,用户只需关注“新居民服务”微信公众号即可进行流动人口、居住出租房信息的申报。工作人员可通过房管通系统查看申报的信息,第一时间发现安全隐患,及时开展隐患排查整治。自运行以来,共发现安全隐患7638处,已基本整改完毕。

“通过平台,实现了管理和服务功能网上通,既方便我们管理者使用,又让管理对象享受服务。”中心负责人介绍,相关部门、社团团体还可根据自身工作需要,在流动人口自主申报平台上创建各类团队,引导流动人口参加学习培训、沟通交流、志愿服务、文化娱乐等各种活动,不断提升“新温岭人”的归属感。

共建共享夯实平安

通讯员 张曙光

本报讯 10月19日,杭州市拱墅区上塘街道“政法文化周·平安五进”主题活动正式启动。仪式现场,区委政法委副书记王一鸣等领导为街道平安大联盟、平安工地、平安小区、平安校园、平安企业的代表授旗。本次活动进一步夯实了街道平安工作基础,展现街道政法文化风采。

今年5月,上塘街道联合区法院、区检察院、区公安分局、区司法局、交警拱墅大队等单位建立了上塘街道政法工作联席会议。启动仪式后,各联席单位成员在会场开展政法平安开放日,为辖区居民进行法律咨询、便民服务、政策解读等工作。在之后的这一周,各成员单位还将牵头开展为期一周的“平安进小区”“平安进校园”“平安进企业”“平安进市场”“平安进工地”等系列活动。